

# 强基计划下资优生多元培养的策略探究 \*

黄亚

(贵州省毕节市实验高级中学,贵州 毕节 551700)

**摘要:** 2020年1月,教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》,决定在部分高校开展基础学科招生改革试点,也称“强基计划”。“强基计划”是普通高校人才选拔的一个重大改革,体现了新高考的教育方向。在强基计划下,普通高校对于人才的选拔更看重学生的综合素质,并采取多元择优的录取方式。因此,如何培养资优生的学科特长和挖掘其发展潜力,使他们在高考中大获全胜,从而进入理想的大学学习,将来成为社会的有用之才,这是一个需要积极思考的迫切问题。因此,本文以强基计划为契合点,在普通高校多元录取和选拔的背景下,探索对资优生多元培养的路径和策略,以期有效地促进中学教育事业的发展。

**关键词:** 强基计划 资优生 多元 策略 探究

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.26.94

## 一、强基计划下资优生培养的意义

强基计划作为普通高校新的招生方式,旨在选拔综合素质高和在某学科领域具有突出潜力和优秀表现的学生,强基计划更看重学生的学科优势和潜力挖掘。2022年,实行强基计划招生的高校数量、考生的地域范围和专业上都有所扩大,目前有39所“双一流”高校采用强基计划招生方式。它给考生提供了进入名校的机会,同时对高校选拔优秀生源和国家培养人才也具有重大意义。

资优生指资质高、潜力超群的学生,他们有强烈的求知欲和学习热情,思维活跃,表现出众,往往有超出其他人的某方面能力,或者明显超出他人的学习优势,他们拥有很大的发展潜力和进步空间。

在强基计划背景下加强对资优生的培养,顺应时代潮流,适合教育界“三新”带来的巨大变革。新的教育理念以素质教育为核心,以培养创新型人才为引领,多维度多视角地挖掘学生的各方面潜力,提高学生的核心素养,以适应新的教育改革和招生方式。高中阶段作为人才塑造的关键时期,是资优生培养的最佳阶段。因此,形成资优生培养意识,提炼资优生的多元培养方式,是高中教师需要积极探索实践的问题,资优生的培养具有显著的意义。

### (一) 资优生培养是国家人才竞争的需要

在知识经济时代,国与国之间在经济、政治、军事等方面的竞争已经转变到科技和人才的较量,国家的发展离不开高端人才,尤其是创新人才。国家需要像杂交水稻之

父袁隆平、导弹之父钱学森以及屠呦呦和林巧稚这样的专业人才。专业的人才是一个国家立足和发展的根本需要,而人才的培养归根到底取决于优质的教育,尤其是多元化人才的培养。

### (二) 教育生态健康发展的需要

教育的本质是育人,要培养学生的知识、能力、思维以及价值观等核心素养,尊重个体差异,根据资优生全面、个性、多元的发展目标,让资优生在学习过程中根据自己的兴趣特长和对自身的评价拥有独立性、自主性和选择性。

### (三) 学生个性发展的需要

将来的社会一定是竞争激烈的社会,现代青年只有拥有较高的综合素养和能力,拥有一技之长,才能拥有竞争力,在激烈的就业市场中拥有自己的立足之地。因此,针对资优生个性特点展开多元化培养的策略研究,具有很大的现实意义。

## 二、目前资优生培养面临的挑战

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》中提出,“推进培养模式多样化,满足不同潜质学生的发展需要”<sup>[1]</sup>。目前国家和学校也在高考改革的浪潮中不断思索新的育人方针与指导思想,一线教师在平时的教学活动中也逐渐融入新的教学理念和新的教学思路和方法,教学态势有了很大的改观,但是也还有很大的提高空间。归纳如下:

\* 本文系2021年贵州省教育科学规划课题:“强基计划”下资优生培养的路径探索——以毕节市为例(编号:2021B083)的研究成果之一。

### (一) 对资优生的内涵理解不准确

大多数教师把资优生和“智优生”划等号，过于注重学生的学业成绩，对资优生的心理健康和性格品质方面等非智力因素缺乏应有的关注和深入的思考。而且，教师对其他资质优异和拥有某项特长的学生缺乏发现与培养，也就是说教师缺少发现和欣赏的眼光。

### (二) 教学内容单一与学生多元资优发展需求不平衡

传统的大班制教学内容固定，教学方式统一，无法满足资优生多元化、个性化发展需求。还有老师在教学中的无意识行为使学生失去思考的能力，如急于纠正学生的错误，容不得学生思考等。

### (三) 教学管理和评价比较传统固定

学校评价体系主要以考试成绩为尺度，缺乏对学生开展多元化发展的动态发展评价体系。迫于教学压力，教师功利性强，主要关注学生的学业成绩而无暇顾及学生其他方面素质的发展。

### (四) 教师队伍建设单一，无法满足学生多元化发展的要求

多数教师只是钻研自己的专业，对其他跨学科知识涉足甚少，因此对学生学科外的引导和培养很有限。

### (五) 高考压力大，学校课业负担沉重

现代教育违背学生和谐全面发展的宗旨，违背教育规律和人的自然发展规律，教师不断增加学生的学习时间和学习任务，学生每天的日程被安排得满满的，身心疲惫。因此学生没有精力和活力，也没有独立思考的空间和时间，从而失去了主动探索的热情、兴趣和自我完善的机会。同样，教师有很多教学之外的任务要完成，做不完的资料，加不完的班，往往也是精疲力尽，因此没有更多的心力和时间来关心学生的发展和对学生进行额外辅导。

## 三、资优生多元培养的策略探究

### (一) 加强教师对资优生培养策略

加强教师对资优生内涵的理解，改变教育观念，掌握资优生的培养策略，从理论和教育观念上为资优生的培养做好知识储备。教师除了关注资优生的学科成绩与智力水平发展以外，还要关注资优生的心理问题、健康人格和情感态度价值观的发展等非智力因素。教师需明了，“智商”“情商”同样重要，甚至很多时候一个人的成功往往取决于他的“情商”。

### (二) 建立多元评价体系

1.多角度评价，挖掘学生的潜力和优势领域。在现代科技大数据极度发达的今天，学校可以运用智能测评方式对学生各方面的潜力进行测评。如语言表达能力、数学运算

能力、逻辑思维能力、艺术才能、表演天赋等方面进行评估，从而为资优生的培养提供切实高效的理论支撑。

2.分析测评结果，确定不同学生的发展方向。依据学生的性格、兴趣和特长进行潜能评估和未来职业规划。建立学生发展的动态评价体系，结合新高考、强基计划和特长招生政策，根据学生的个性和特长，制定相应的培养计划和方案，推进学生专长发展的最大化，以无缝对接新高考的招生。

### (三) 开设丰富多彩的课程体系

在学科、艺术、运动某方面有特别资质或者天赋的学生，需要给他们提供个性化教学和多领域学习的机会。增强资优生课程体系的完整性，提升课程与学生的互适性<sup>[2]</sup>。学校以国家规定的课程为基础，积极开发校本课程、乡土课程、第二课堂和社团，作为额外的学习资源以期满足学生多元化发展的需要。构建丰富多彩的基于个性化发展需求的课程体系，为学生的才艺施展搭建广阔的舞台。

1.基础标准课程：培养学生基础知识和基本技能。第一，教学内容涵盖国家课程和校本课程，注重基础知识讲授和基本技能的培养，渗透高阶思维能力训练，为下一阶段的学习奠定扎实的基础；第二，开展形式多样的实践活动课堂，如参加志愿者活动、传统非遗文化体验等；第三，增加社会考察活动，如参观国防教育基地、红色教育基地、考察博物馆和科技馆等。

2.“强基计划”培训课程：发展资优生的优势潜力。根据当前相关高等院校的强基计划招生情况，开展分类、分学科和分专题教学，让学生的学科素养、创造性思维得到充分发展，潜能得到充分挖掘，为强基计划招生做好充足的准备。这类课程设置包括高考学科培优课程、艺体基础能力培优课程、大学先修课程等<sup>[3]</sup>。

3.开设特长班：创建施展才能的机会。开办丰富多彩的特色班和社团课，如吉他社、舞蹈社、合唱队、管弦乐社、科技创新社、心理健康社、篮球社、棋类社等，为学生的个性化发展找到一片天地。鼓励学生积极思考评价自己的潜力，大胆自主地选择自己喜欢的才艺方向，大力努力开发自己的潜力。

### (四) 实行动态管理制度

1.实施“常规班级”管理方式。学生管理推行班级管理模式。在共同的班集体中，在共同班主任及科任教师的教学管理下，实现资优生之间相互鼓舞、相互激励的氛围，取长补短，共同成长，发挥班级的“共生效应”。同时也有利于不同学科教师分工合作、相互协调，实现对资优生有效的关注和培养。

2.推行“动态班级”课程体系。基于对学生的客观评价，认识学生的个体差异，在学校可实施范围内实行一定规模的走班学习，实现分层次教学，开设资优生多元化发展课表。利用学校选课系统，结合自身的实际自身需要，学生可以自主选择“强基计划”培训课程、特长发展课程等，然后到对应的班级进行学习。此外，资优生可以按照自己要求向学校申请开设相应课程，学校审批同意后，可在全校配置优秀教师对资优生进行针对性指导。培训教师要对资优生的学习进度和需求及时调整课程教学内容，以最大限度地满足资优生的发展需要。

3.建立个性多元评价机制。针对资优生的培养开展个性化、多样化的培训课程。在统一评价的基础上，采取多角度的评价系统，以不同方面能力的展现作为评价内容，优化细化评价方式，形成对学生进行客观公正的评价体系。

### （五）培养多元的专业化教师队伍

1.学校加强对教师队伍的专业培训。要学生多元化的发展，得有多元化且专业素养高的教师队伍。针对这点，学校教师发展中心可以采取多种形式对教师举行定期和不定期的专业培训，如线上和专线下学习相结合的方式，引领教师队伍积极吸取新鲜知识，更新教学思想，不断提高教师的业务知识和教学技能水平。

2.实施内外结合的教师队伍体系建设。定期选派各科中青年教师进行外出专业研训，积极聘任校外名师到学校培训学生，教研活动应多联合其他兄弟学校举行校际教研，相互学习，取长补短，在大家的交流中碰出思维的火花，点燃学习的热情。

### （六）更新教育价值观

以学生和谐发展为育人活动的出发点，缓解现当代的“教育焦虑”和“教育内卷”，还原良好的教学生态，促进学生的健康成长。教师应不断提高专业素养，改进教学方法，提高教学课堂效率，创造新松愉悦的课堂氛围，遵循“不愤不启，不悱不发”和思维“最近发展区”的认识规律，让学生学会质疑、提出不同见解。鼓励学生的创新思维，鼓励学生大胆发言，善于归纳总结。教师讲课风趣活泼，善于联系生活实际，善于提出批判性思考的问题，培养学生的思维能力。教师要努力让课堂成为学习热情被点燃的乐园，在热烈的学习氛围中，师生共同努力、共同提高，给学生精彩的课堂，培养学生拥有世界眼光和民族情怀。同样，教师不应该被教学之外的任务所捆绑，而是要把主要的时间和精力放在教学上，这样才能使自己的备课更充分，课堂更精彩，才能有更多的时间关注学生，和学生交流，从而了解学生心理，倾听学生心声，教学更能做到有

的放矢。教师“不功利”的教育情怀，为学生的全面发展和个性化发展提供强有力的保障。

### （七）政府和学校层面的大力重视和支持，是培养资优生多元化发展的助推剂

政府可以定期举办各种大型市级比赛活动，学校可以举办校级比赛，如校园诗词大赛、英语词汇争霸赛、科技创新大赛、校园美术摄影展、篮球赛、才艺大赛等。学校师生通过对大赛的筹备、参加和赛后的思考，他们在多元化培养和发展方面都会得到很大的鼓舞和促进。

### （八）树立育人第一，育才第二的思想

教师应更多关注资优生的心理健康、抗挫能力等德育教育。通常情况下，资优生往往因为傲人的成绩和出色的表现，从而赢得了老师家长的表扬和同学的钦佩。但是有时候他们会形成高人一等的处事态度，无法和周围的同学和谐相处；还有他们一直生活在鲜花和掌声中，所以对遇到的挫折无法接受和处理，因此教师要培养他们热情、乐观、坚韧不拔的人格品质，培养其正确的人生观和价值观，形成良好的心理品质。只有德育智育协调发展，将来才能成为对社会有用的人才。

## 四、结语

强基计划是在统一高考基础上的多元录取方式，它不仅是高校招生方式的改革，更是高中育人方式的改革。它体现了国家在积极探索多维度的评价模式和选拔创新人才的路径，它对国家的前途发展具有重大的战略性意义。教育的本质在于促进人类的全面发展，为不同学生提供多元的学习机会和增加其发挥潜能的可能性，即“人各有才，人尽其才”，因材施教、促进个体发展、展现个性优势、培育各种人才多元化发展。因此对资优生的教育不应过分强调通过特别的评判标准去选择和寻找优秀生源，而是应该更多关注大众学生群体的“资优特征”，注重其“资优领域”的培养。正如上海大学附属中学校长卢广华的办学理念——“人人皆可资优”。资优生培育的目标应该为通过教育过程培养拥有国际视野和家国情怀、积极乐观、服务人民、拥有良好心理品质、意志坚韧和抗挫能力的多元化社会人才。

## 参考文献

- [1]郑太年.以全面育人推进普通高中教育改革与发展[J].教育发展研究,2021,41(08):3.
- [2]胡蓉,杨伟.课程类型化的内在逻辑、价值取向及实践路径[J].教学与管理,2020(10):36-38.
- [3]钟秉林.推进中国大学先修课程(CAP)试点项目[J].数学教育学报,2017,26(03):1.